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科    目：      声    乐       
授课教师：       胡 金 丽      


歌曲《共和国之恋》教学设计
一、教学基本情况
	课程名称
	《声乐》
	授课班级
	音乐专业二年级

	授课内容
	《共和国之恋》
	学时
	1个学时

	内容分析
	《声乐》是一门实践性很强的课程，声乐教材也要突出其实践性。东北师范大学出版的《声乐》，在内容选择上遵循了由浅入深、循序渐进的原则， 发声练习、表演唱以及选编的歌曲和演唱提示都具有很强的实践操作性。本套教材的创新之处在于加入了表演唱的内容，这对于增强学生歌曲表现力与感染力是非常必要的。
《共和国之恋》是一首爱国题材歌曲，全曲以钱学森、李四光、张广厚等为代表的中国广大科技知识的可歌可泣的动人事迹谱就，含泪升起的音符中积蓄着科学家的深深情思，流动的旋律中流淌着科学家的炽热情感，起伏的节奏中述说着科学家的爱国心声。全曲旋律优美、情深意长、朴实通俗，蕴涵着对祖国母亲深沉的情感，表现了他们对祖国的深厚情感和无比忠诚。
该内容承上启下，有利于提升专业学生的歌唱综合表现能力，借助音乐活动丰富音乐素养，形成健康向上的音乐审美观，为学生在职业岗位中组织表演歌唱及其他有组织的音乐活动提供实践经验。


	学情分析
	1.个性心理特点分析
学生普遍年龄在16岁上下，思维活跃、擅于竞争与合作，擅于观察与模仿。但不善深思，自制力较弱，注意力也易分散。
2.已掌握知识分析
具备一定的识谱能力，能够掌握科学发声的基本方法。对声乐作品具备一定的认知和审美能力，能够有感情地演唱作品，但对情感内涵理解不足，且运用肢体语言演绎声乐作品的能力较弱。另外，已经具备了熟练使用“全民K歌、完美钢琴、剪映”等软件的能力。


	教学目标
	知识目标
1. 准确把握《共和国之恋》第一段的歌词内涵和旋律特点。
2. 掌握歌曲演唱中母音转换时发声吐字的基本方法。 


	
	能力目标
1. 能够运用松弛、圆润、统一的声音进行母音转换。
2. 能够通过对作品风格、情感表达和发声技巧的准确把握，将情感自然融入在歌曲的演唱中。


	
	情感目标
通过演唱《共和国之恋》激发学生的爱国热情，学习科学家们的艰苦奋斗、无私奉献精神，养成刻苦学习、不畏艰难，立志为祖国富强做贡献的信心决心。 

	思政元素
	【品德】培养学生“刻苦钻研、严谨求实、精益求精、探索创新”的学习态度和工匠精神。


	
	【素养】培养学生“演唱经典，感受音乐魅力、引起情感共鸣、传承文化精神”的专业素养；培养学生对音乐传统文化的热爱和传承，厚植爱国情怀 ；培育学生高度的民族自信心和自豪感，坚定职业信念。


	教学重点
	准确把握歌曲第一段的歌词内涵、旋律特点及情感表达。

	教学难点
	能够运用母音转换时发声吐字的基本方法有感情地演唱歌曲。

	教学方法
	教法：任务驱动法，示范法，欣赏互助法；学法：自主学习法，合作探究法。



探究学习法，分组练习法。

	信息化手段及教学资源环境
	软件工具：职教云、c30智能教学应用平台
使用环境：智慧教室
信息资源：网络课程资源、音视频资料、手机APP 
教具准备：多媒体、钢琴、曲谱









[bookmark: _Toc24882]
[bookmark: _GoBack]二、教学实施过程
	教学
环节
	教学内容
	教师活动
	学生活动
	思政融入点

	课前预习
（任务驱动）
	1.观看放歌新中国—
《共和国之恋》








2.练唱歌曲《共和国之恋》第一段的旋律及节奏节拍，录制小视频分享交流。

	1.发布预习任务单及与本课相关的视频素材。



2.要求学生观看放歌新中国—《共和国之恋》，了解歌曲《共和国之恋》的词、曲作者及歌曲的创作背景、作品的内容分析，制作PPT分享感悟



3.练唱歌曲《共和国之恋》第一段的旋律及节奏节拍，录制小视频分享交流。
	1.观看放歌新中国—《共和国之恋》



2.制作PPT分享感悟




3.录制小视频分享交流。



	1.优秀习惯养成，实现自主学习，让预习有目的，学习有标准。2.团结协作意识小组合作，团队互助。
3.厚植爱国情怀通过专题片中的故事情节、人物事迹，初步感知歌曲的情感意境及作品内涵。

	


课中

（感知探情
）









课中

（引导
.
探究
.
实践）
























课中

（练唱悟情）

























（演绎升情）













	一、
走进作品
感知展现
（引导）


	1.任务呈现 引领探究



2.提炼总结：对学生的展示进行点评，并从学生的互评中提炼出与情感相关的关键词。

故事情节——人物刻画——情感表达
中国精神（幕后英雄、默默坚守、无私奉献）



	1. 学生分组上台展示任务


2. 学生互评 提炼感悟，对比促知，加深对歌曲思想情感意境的理解素德同步。

	美育核心价值：了解创作背景，感受爱国精神，探索情感表达；提高音乐鉴赏、审美能力。

	
	二、
基功练习
注重技能
（引导)


1. 呼吸练习





2. 发声练习
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要求：
1.保持正确的站立姿势，做到精神饱满，积极兴奋的歌唱状态


2.气息平稳，内口张开，元音（a i）统一，做到声音高位置与深呼吸的完美结合。

	
1.跟随老师的引导，运用正确的呼吸方法，体会气息对声音的支持作用。



2.保持积极的状态练习，用心体会发声技巧。
	强化工匠精神：通过呼吸、发声的基础练习，训练扎实的基本功，精益求精，迎难而上。
提升专业素养：运用启发法、示范法、模唱法，使练习更具趣味性，树立榜样，渗透创新精神。



	
	三、
技能训练   
突破难点
（探究）
1.母音带唱

2.节奏训练
（重点）



3.朗诵歌词




四、
能力强化
提升技巧
1. 第一乐段
四乐句
2.第二乐段
两个乐句
3.第三乐段（再现）





五、
激情实践 
演绎升华
（实践）
多元评价
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示范作品“一七辙”的收声归韵。



1. 教师分乐段演唱（重点），带领学生逐句分析歌词特点、旋律构成、演唱要点，并示范。
第一乐段
词曲特点：第一人称叙述方式、 旋律起伏与语言四声音调一致，四乐句，节奏从容平缓，旋律级进为主；
情感表达：深情、 眷恋
演唱要点：轻起声、实支点
2.第二乐段（难点）
词曲特点：大跳音节，音调上扬，充满激情出现全曲最高音
情感表达：歌颂了对祖国的思念与赤诚；强烈渴求、真切呼唤 
演唱要点：气深、喉开；“纵”、 “凄风苦雨 ”字头轻咬气加重；母音转换状态统一。
词曲特点：寓情于景、
3.再现第一段的音调、节奏，与之呼应。
情感表达：无限眷恋、热情壮丽
演唱要点： 低音区深呼吸对高位置声音的支持

 
单独演唱 
能力展现
1. 老师指导分组演唱，引导学生逐层将声、形、神融在歌曲的演唱中，并完整进行演绎。


2老师根据各小组表演唱情况为学生打分。
表演唱评价标准：

音准节奏：30分
咬字吐字：20分
声音表现力及情感表达30分
创作表演及完整性20分

3.互评体验，引导学生依据表演唱评价标准，彼此互评，提升专业素养。




	

1.学生认真体会母音带唱《共和国之恋》全曲，进入歌曲意境。

2.学生掌握作品的典型节奏，尤其是切分音和附点音符。



3.掌握作品收声归韵，做到软腭的充分打开，声音放到气息上，咬字吐字清晰、圆润。



1. 学生跟随琴声练唱：



2. 体会词曲特点、情感表达、演唱要点。 



3.学生理解要点，感悟情感。



4.学生集体演唱








1.学生分组练习，可加入律动声势及打击乐。



2.学生认真听老师的评价反馈。



3.学生小组内部自评、互评讨论，分析优点和不足。


	培育终身学习：学习如何运用规范的声音优美地唱出旋律；



探究钻研态度：用科学的方法提高专业技能，热爱专业学习，热爱专业；











厚植爱国情怀：体会歌曲作品内涵及情感，以情带声，体悟情感；


弘扬爱国主义：传承中国精神，树立民族自豪。




提升专业素养
运用情感体验法，深化演唱能力。

团结协作意识：分小组练唱，培养团队意识，互助团队，带帮教学。




加深理想信念：热爱学习，学以致用，培养刻苦耐劳、奉献精神。

	深度探究

内涵延伸

	

聆听欣赏由著名歌唱家吕继宏、彭丽媛演唱的《共和国之恋》
这首歌进一步延伸了作品本身的思想内涵，表达了士兵兄弟的生死为国、荣辱为国、对祖国的炽热之情、为国家的强盛而奋不顾身的热血痴情。

	课堂小结

	通过“感知探情-练唱悟情-演绎升情”，我们真切地感受到作品的炽热情感和爱国主义情怀，我们用歌声表达科学家们对祖国的崇敬、眷恋和热爱，我们要记住并学习他们的优良品质和奉献精神，在学习和生活中励志笃行。
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巩固
	1.加强基本功（呼吸、发声）训练,用心演唱好《共和国之恋》。
2.试着采用多种演唱形式（重唱、小合唱、合唱等）进行歌曲排练，掌握不同的演唱形式对作品思想情感的演绎。


三、教学效果反思（或预估）
	教学效果反思
	教学
效果
	以经典的爱国题材歌曲为载体，充分挖掘歌曲中所蕴含的思政元素， 激发学生的爱国情怀。采用“任务驱动、合作探究”体现以学生为中心的教师引导和学生的探究、实践，多元化的评价形式，培养学生自主思考、发现问题、解决问题的能力。  

	
	教学
创新
	用信息化教学手段提高学生学习趣味性，使每个学生都能参与其中，使老师能够关注到学生的掌握程度并及时反馈生产，充分调动了学生学习的积极性。



附：歌谱
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